

# 去年的《富春山居圖》兩岸合璧 引起了海內外的關注。民泰銀行通過 藝術授權取得了《富春山居圖》銀行

卡的版權,由郭伯成行長啟動的「天翼

民泰卡|首發儀式引來了眾多媒體的報道。「天翼民泰卡|的推出,開創了 《富春山居圖》藝術授權乃至中國藝術授權的先河。

廣告品牌效應等同於印在瑞士銀行銀行卡上的梵高作品《向日葵》,民泰銀行 聲譽鵲起。這是本報記者第一次接觸到的民泰銀行郭行長。

此次採訪全國人大代表、台州市委書記陳鐵雄,主題是「台州三大城市商業 銀行如何服務小微企業」,這時,民泰銀行郭行長第二次和記者面對面,暢談以 「小企業之家」為立身之本的民泰銀行,就如何打造服務小企業,用東方智慧破 解世界金融難題,做了一次深入的採訪。郭行長侃侃而談,如數家珍,不愧為 專業的、幹練的、智慧的金融行家裡手。

■香港文匯報記者 章子峰、田甜 杭州報道

2012年3月11日(星期日)



# 者:陳鐵雄書記是兩會代表,應報社要求前去採 訪,服務小微企業的台州三大城市商業銀行的發展,是 我們採訪的切入點。

郭伯成:台州城市商業銀行的發展,有賴於台州政府的 開明。全國有147家城市商業銀行,浙江省有11家城市 商業銀行,光台州就獨有3家,這在全國也是唯一的。 台州的三家城市商業銀行,不管是董事長、行長的任 命、系統的運營,都是市場化運作、公司化管理,政府 不干預。目標也是對股東會負責。政府不參與經營管理 活動。這都有賴於政府的開明政策,敢於承擔責任的決 心。這樣的市場化運作,才使得台州的城市商業銀行得 途。同時,這也離不開監管部門的積極引導和支持,在 一系列的政策指引下,像台州三家城商行這樣專門服務 小企業的銀行得以有良好的發展空間。所以台州的城市 商業銀行的發展,既得益於政府的開明政策,也得益於 監管部門的大力扶持。

# 記者:據我所知,台州的歷任領導對於城市商業銀行 的重視,都是一如既往一以貫之,可以看出決策者的智 慧,民泰銀行這些年的發展印證了這一理念。

郭伯成:2006年以來民泰銀行各項指標顯示,年均增長 達40%,可謂勢頭良好。除了政府的開明政策以外,也 恰逢國家扶持小銀行發展的良好機遇。前年,銀監會出 台引導鼓勵設立新型金融機構的政策,其中就包括鼓勵 村鎮銀行的發展。中國目前的金融體系中,缺的不是服 務大中型企業的大銀行,而是服務微小企業、服務三農 的小銀行。民泰發起設立的村鎮銀行目前開業的就有4 家,在穩步發展中。所以,我們小銀行的發展,一是響 應政府的號召,二也是和小型企業的需求保持一致。



記者:在探索發展村鎮銀行方面,將如何尋求突破? 郭伯成:為創新金融體系,銀監會推出了發展新型金融 機構的舉措,引導鼓勵發展村鎮銀行,讓稀缺的金融資 源向縣域以下配置。民泰銀行積極行動,響應銀監會政 策支持,發起設立多家村鎮銀行,尋求發展小企業和三 農服務的新路徑。我們將相對成熟的小企業金融服務模 式向村鎮銀行進行有效移植,通過支持涉農經濟和小企 業發展,提升農村金融服務水平,為當地經濟做出貢 獻,成為當地農村金融市場的有益補充,努力打造「三 農之友」。如江蘇邗江民泰村鎮銀行,該村鎮銀行立足 於「服務三農」的市場定位,牢固根植於快速發展的新 農村建設中,經營管理良好,2011年末存貸款餘額分別 近7億元和6億元,在江蘇銀監局對江蘇省所有村鎮銀行 的年度綜合評價中位列第一名,被譽為江蘇的標杆村鎮 銀行,得到當地政府和監管部門的充分肯定。在主發起 行的幫扶下,江蘇邗江民泰村鎮銀行不斷提升金融服務 品質,2011年完成借記卡系統上線,成為內地第一家申 報獨立發卡的村鎮銀行。

: 您是如何確立小企業之家這一定位的?

郭伯成: 民泰銀行的發展起源於小企業金融服務,與小 企業有着天然的「地緣、血緣、人緣」關係。溫嶺地處 浙江東南沿海,有較為濃厚的經商意識,經濟體制改革 後,產生了一批小微企業,主要有水泵、空壓機、服裝 加工、製鞋等製造業,還有沿海的水產加工業等,這些 民營小微企業難以從大銀行得到金融服務,當時民泰的 前身溫嶺市城市信用社成了他們的成長夥伴。在發展過 程中,我們充分發揮城市信用社機制靈活、決策鏈短的 優勢,逐步在激烈競爭中贏得一席之地,也對當時的金 融格局起到拾遺補缺的作用。

2005年我們進行了股份制改革,並於2006年改建為城 市商業銀行,進一步改革完善體制機制,保持了原有的 靈活高效的機制和優勢,經過不斷實踐與探索,在中小 企業尤其是小微企業金融服務上做出了自己的特色,建 立了一套效率高、管控嚴、風險小的小企業信貸服務模 式,較好地滿足了小企業金融服務需求,為解決小企業 融資難問題作出一定貢獻,以實際行動贏得「小企業之 家」的美譽。

2008年實施跨區域發展後,民泰銀行秉承服務小企業 的特色定位, 進一步完善優化服務特色, 在分行當地得 到好評。至2011年末,小企業貸款餘額近200億元,佔 各項貸款餘額的90%以上;小企業貸款戶數近2萬戶, 在全行貸款總戶數的佔比達90%以上,戶均貸款嚴格控 制在100萬元以下。這些成績精彩詮釋了民泰銀行市場 定位中的「三服務」,即服務中小企業、服務地方經 濟、服務城鄉居民。

記 者:支持小企業,推出了哪些金融服務措施?

郭伯成:適銷對路的金融產品和服務是推進小企業服務 專營銀行建設的關鍵,小企業融資需求「短、小、頻、 急」,且十分旺盛,但難以提供有效的抵、質押物來獲 得貸款,因此融資比較困難。針對這類現象,民泰銀行 積極開展金融創新,為其量身定制方案,推出了適合小 微企業融資的系列產品和服務。

第一,加強產品創新,堅持特色化產品。如靈活方便 的「商惠通」貸款、專為小企業周轉資金設計的「商惠 通」信用卡和「民泰隨意行」手機自助循環貸款等。這 些產品專為微小企業、個體工商戶、農村失土農民提供 快速便捷的信貸支持,准入門檻較低、流程便捷、手續 簡捷明了、擔保方式簡單,能夠很好地解決目標客戶群 體資金需求的問題。其中「商惠通」貸款被中國銀監會



品,深受小企業客戶歡迎;「民泰隨意行」作為全國金 融IC卡手機信貸平台,可通過手機短信實現24小時自助 循環小額貸款功能,不受時間空間限制,極大地凸顯了 小額信貸快捷、便利的特性,被人民銀行總行列為科技 創新項目,獲得人民銀行杭州中心支行、台州市中心支 行有力支持。

第二,優化流程環節,堅持高效化服務。民泰銀行堅 持「精簡、精益、高質、高效」的流程法則,致力於業 務流程的便捷化、高效化。一方面,在簡化授信流程上 做文章,通過適度授權,將小企業貸款的審批權限授予 分支行。另一方面,以風險可控為前提,最大限度簡化 審批環節,使簡捷高效的業務流程特色更加鮮明。客戶 首筆貸款一般情況下當日申請當日即可發放,最長不會 超過三天,周轉貸款一般在一天內資金到賬。目前,全 行85%以上的貸款都是在分支行審批辦理,充分體現 「精簡、精益、高質、高效」的流程特色。

第三,突破融資瓶頸,堅持多元化擔保。為有效解決 小企業貸款擔保問題,民泰銀行大力推行以保證擔保為 主、其他擔保為輔的靈活多樣貸款擔保方式,採取離散 式和捆綁式的「多重擔保、多人擔保、多戶聯保」等。 如多戶聯保模式,通過在同行業、同地區、產業鏈、生

評為2010年度銀行業金融機構小企業金融服務特色產 意網、親友圈等小企業客戶群體內設立聯保小組,形成 利益共同體,對小組成員實施綜合授信,強化組內成員 的相互監督和約束。2011年末,保證貸款佔到了貸款總 額的98%左右。

第四,抓準貸審視角,堅持實用化風控。民泰銀行跳 出傳統眼光,抓準貸審視角,注重對小企業客戶社會化 軟信息和數據化硬信息的收集和分析,逐步探索出了 「看品行、算實賬、同商量」的風控九字訣。看品行: 在貸款服務中注重分析判斷借款人的個人品行,通過各 種渠道,對借款人品行「知根知底」,及時充分地掌握 非財務信息。算實賬:做到「一查三看」。一查,即查 徵信;「三看」,即一看「三費」,水費、電費、税費; 二看台賬,存貨進出、應收賬款等台賬;三看流量,資 金結算情況。通過算實賬來測算企業產出水平、日常經 營狀況,供銷網絡是否通暢、經營管理是否正常,進而 判斷貸款是否存在風險。同商量:急小企業之所急,想 小企業之所想,針對每一位客戶設計個性化的融資方 案,提供個性化的金融服務。對臨時資金周轉出現困 難,但經營尚好、有還貸意願的企業,與之協商解決 資金問題、制定風險防範預案,或以資產債務重組等 形式讓企業正常運轉,努力營造「小企業之家」的親



記 者:兩會上,溫總理在《政府工作報告》中7次提 及「小微企業」,作為以小企業之家立身的民泰銀行,

有何感想?對銀行的前景有何描述? 郭伯成:作為一家始終堅持服務小企業的中小銀行,民 泰銀行的目標是努力建設精品小企業專營銀行。為了實 現這一目標,我們持續深化服務小企業和「三農」理 念,打造中小企業專營銀行,走差異化、特色化發展道

(一)考核導向,確保小企業市場定位。根據機構區 域經濟特點,專門考核「小企業市場定位」指標,分別 從小企業貸款佔比、增幅、戶均和客戶結構優化四個方 面進行考核,激勵分支機構重點優先拓展小企業客戶, 保持服務小企業的市場定位。

(二) 創新驅動,深化特色服務內涵。持續豐富 「商惠通」、「民泰隨意行」等特色產品內涵,加強推 廣力度,深入研究小企業融資擔保方式、業務流程、 風險控制、利率定價,以持續創新深化小企業金融服 務特色。



■「航空式」 服務禮儀

(三)細分市場,打造貼身金融服務。對小企業市場 進一步細分,在規模上區分為中型企業、小型企業、微 型企業。根據不同行業、不同規模的中小企業,制定不 同的服務政策,提供不同的服務產品,使個性化服務更 加深化。

(四)縱深區域,探索持續發展模式。民泰銀行將根 據區域經濟特點,認真研究所在城市經濟產業結構,認 真研究諸如建築業、商貿業的經營特點,研究特色產 品,建立專門的營銷團隊,在服務小企業的大定位中實 施差別政策,將服務網點向下延伸,做深做透社區、鄉 鎮的金融服務。探索出一套既適合區域經濟,又具備民 泰特色的小企業服務模式。

(五) 用好政策,強化金融服務能力。服務小企業是 民泰銀行的主體定位,經過多年的發展,我們服務小企 業已有了成功的經驗。2011年,銀監會頒發了《關於支 持商業銀行進一步改進小型微型企業金融服務的補充通 知》,更利於引導銀行業支持小微企業。我們將認真貫 徹落實,努力提升小微企業金融服務能力,增強對小微



■營業部

企業的支持力度。

情氛圍。

(六)加強管控,努力提升管理水平。持續加強對控 股村鎮銀行的管理,深化「二個堅持、六大支撐」,即 堅持市場定位,堅持風控為先,以組織、人力、風控、 產品、服務、科技六大板塊為支撐,全力扶持村鎮銀行 安全、穩健、規範的發展。進一步加強村鎮銀行管理總 部建設,充分發揮管理總部的「整合」和「管控」功 能;加快村鎮銀行基礎管理平台建設,為控股村鎮銀行 提供產品開發、人力資源、信息系統、審計評估等方面 的集中化服務支持。

民泰銀行多年來堅持服務於小企業和三農,為地方經 濟和小企業、三農的發展壯大做出應有的貢獻,也取得 了一定的成績。我們將繼續積極探索在全球金融和經濟 危機形勢下改善小企業和三農金融服務的新思路、新途 徑和新舉措,發揚「重信、篤行、求新、貴和、致遠」 的企業精神,以滿懷激情的狀態、矢志不渝的決心、卓 有成效的行動來創特色、樹品牌,實現經濟效益與社會 效益的雙贏。